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S pristopom h Kelloggovemu proti-

voinemu paktu in z izmenjavo ratifi-

kacijskih listin se pridružuje naša drža-

va krogu narodov, ki so iani 27. avgu-

sta podpisali pariški protivojni zapis-

nik ter se zavezali, da čimpreje ukre-

nejo vse potrebno, da se vsebina tega 

dogovora ratificira kot mednarodni 

pakt. Pariški protokol zaznamuje važno 

razdobje v zgodovini mirovnega strem-

ljenja človeštva in postavlja mednarod-

no pravo na povsem novo bazo Vsa 

stremljenja narodov, vse prizadevanje 

posameznih pacifistov in vsa mirotvor-

na gibanja so imela iluzoren pomen dok 

ler so bile države vezane na medna-

rodno pravo, ki ie. razdeljeno na mi-

rovno in vojno pravo, priznavalo vojno 

kot institucijo mednarodnega prava 

D o L 1919 ie bila vojna priznana kot 

sredstvo v odnošaiih med narodi in dr-

žavami. zato ie bila vsaka mednarodna 

pogodba o nenapadanju kot pa'ijativno 

sredstvo skoro popolnoma brezpo-

membna. , 

Po svetovni volni pa ie bilo treba 

pomesti z nemškim pojmovanjem da ie 

vojna samo nadaljevanje politike z dru-

gačnimi sredstvi, treba ie bilo zlo za-

treti on korenini in vzeti vojni nje sank-

cijonirano stališče v mednarodnem nra-

vu. Grozote svetovne vojne so bile ka-

tegorični imperativ za razg'ab'ianje v 

tem pravcu. ki ie končno tudi dosegel 

revizijo kodeksa mednarodnega prava 

in označil voino kot sredstvo, ki nima 

mesta v kompleksu pravnih odnošaiev 

držav kot pos'ednje učinkovito sred-

stvo. 

M;sel. da se vojna označi kot nevred-

no zločinsko sredstvo čiear sankcija v 

mednarodnem pravu ponižuje današnio 

stopnjo človeške kulture je posledica 

temeljite spremembe miselnosti kultur-

nih narodov oo svetovni vojni Deistvo 

da se ie ta misel razširila in prenaša 

krepke korenine Dri vseh narodih pri-

ča. da ie mise'nost vsesa č'oveštva 

dozorela tako daleč da ie novi evan-

gelij moral prodreti brž ko ie :deia sa-

ma dohi'a p o t r e b n o formulacijo 

Kolikor se da ugotoviti mimogrede 

Je oče te plemenite misli francoski dr-

žavnik Briand formu'iral pa io ie v 

vseh podrobnostih ameriški držav ik 

Kellogg, po katerem ie nrotivojni pakt 

v svoji končni redakciji dob'1 tuch svo-

je ime. Ta Dogodba ukinia oravn' zna-

čaj vojne in jo postavlja izven zakona, 

ž njo oa ie izven zakona tudi začetnik 

voine Anrila meseca ie Briand o ori-

liki Droslave desetletnice vstopa Zedi-

njenih držav v svetovno voino iz.iav". 

da bi bi'a Francija oripravljena za^liu-

čiti z Zedinjenimi državami protivoini 

dogovor in v tem govoru navede! an-

gleški ziraz «outlawrv of war», t. i. po-

stavitev voine izven zakona. 

Briand se ni ustavil pri sami misli, 

marveč se ie noprije' dela in še isteea 

leta stavil vladi Zed'njenih držav for-

malni predlog za zaklinčitev protivoi-

nega oakta O tem predmetu se ie vr-

šiia obširna korespondenca med Pari-

zom in Washingtonom in koncem leta 

1927. ie Ke'logg nastopil s svojim Dred-

logom. da nai k temu paktu ne pristopi-

jo samo velesile marveč vsi narodi in 

s tem ie dobila nova ideia o modernih 

mednarodnih odnošaiih svojo končno 

obliko in najširši okvir 

Obenem s proglasitvijo voine kot 

nezakonitim mednarodnooravno neori-

znanim sredstvom se ie morala opustiti 

tudi d°f'niciia poima naoada'ca da ne 

bi ta definicija oo besedah Chamberlai-

novih služila kot opozorilo napadalcu 

in kot nevarnost napadenemu in da ne 

bi zmanišal vrednosti pogodbe kot mi-

rovnega Jamstva Kakor vsaka idda 

tako ie tudi protivoini pakt naletel .pr-

va na skepso in ponekod so ga ce'o 

smatrali ia golo volilno taktiko Coo-

lidgeve vlade. Vendar si ie mise1 oro-

trla not ori ve'esilah in 27 avgusta le-

ta 1928. so Dodn:sale Dariški oaki sle-

deče države: Franciia. Ag'üa z domi-

ni'oni. Amerika Japonska. Nemčija 

Italija. Češkoslovaška. Poljska in Bel-

gija. 

S paktom, ki Dostavlja vojno izven 

zakona in ki ne omeiuie v ničemer ora-

vice naoadenca do samoobrambe, se ie 

ustvarila organizacija vsega sveta r̂o-

ti vojni Ta Dakt Domeni Dacifistični 

razmah oovo'ne demokracije in ima v 

sebi veliko dinamično silo Pristaši voj-

ne v vseh državah in niih prizadevania 

so odmakniena s torišča iavnega inte-

resa. ko jim nova pogodba iemlje zako-

niti temelj. na katerem so Drei zidali 

svojo stavbo nasilnega razračunavanja 

med narod'. Človeštvo ie s tem paktom 

stori'o veliko kulturno delo. ki ga ve-

do ceniti na'bolj ravno današnja, iz sve-

tovnega nokol'a iz;šla noko'enja in či-

gar blapos'ova bodo v obilni meri de-

ležni pozni rodovi. 

i n U a ä i i i i i a v B u r i l i 
Reformni predlogi pridobitnih krogov 

Za redukcijo volilne pravice — Ljubljansko občino naj uprav-
ljajo zastopniki gospodarskih krogov — Za depolitizacijo ob-
lastne uprave in uvedbo kontrole — Deputacija se vrača z 

dobrim vtise m 

Avdijence 
Beograd 29: ianuarja o Danes sta bila 

spreieta v avdijenci na dvoru vojni mini-
ster general Hadžič in pomočnik notranje-
ga ministra Žika Lazid 

Beozrad. 29. ianuarja č. Minister prome-
ta dr. Anton Korošec- je. bil danes sprejet 
Й1 wrtn«m I od kraflia. 1 

Beograd, 29. januarja p. Davi je dospela 

г Ljubljane deputacija gospodarskih kro-

gov iz Slovenije pod vodstvom predsedni-

ka Zveze mdustrijcev za Slovenijo g Krej-

čija. ravnatelja tovarne za dušik v Rušah 

V deputaciji so nadalje tajnik Zveze indu 

strijcev g inž Šuklje. g Josip Kavčič 

uredsednik Zveze trg gremijev. g. Josir 

Rebek predsednik Zveze obrtnih zadrug 

n g Ivan Frelih predsednik Društva hišnih 

posestnikov Deputacija je posetila pod 

vodstvom predstavnikov centrale industrij-

skih korporacij v Beogradu ministrskega 

predsednika in notranjega ministra R Pero 

Zivkoviča. kateremu ie izročila daljši me-

norandum glede sosvetov oblastnega in ob-

činskega komisariiata v Ljubliani in Mari-

boru Ministrski predsednik ie napotil depu 

tacijo k pomočniku ministra notraniih za 

dev Žiki Laziču. ki je z deputaciio podrob 

neje razpravljal o njenih želiah in predlo 

gih Centrala industrijskih korporacii obiav-

Ija o tem posetu deputaciie slovenskih go. 

gospodarskih krogov sledeči komunike: 

Danes ie posetila ministrskega predsed-

nika г generala Pero Zivkoviča deputacija 

gospodarskih krogov iz Slovenije ki je 

predložila konkretne predloge za sestavo 

nove občinske uprave v Ljubljani in pred-

'oge glede imenovania sosvetov pri komi-

sariiatih liublianske in mariborske oblasti 

V utemeljitev svoiih predlogov ie deputa-

cija izročila ministrskemu predsedniku sle-

deči memorandum: 

Memorandum 
ljubljanske demitacije 

Gospodarski krogi iz Liubliane in Slove-

venije so mišlienja da ie dovoli tasno do-

kazano. da splošna in enaka volilna pravic? 

na dosedanji preširoki baz' in brez dolo-

čene protiutež! onemogoča zdrav razmah 

in napredek naroda In države. V kolikor se 

tiče volitev v Narodno skupščino, je naj-

manj. kar je potrebno, da se veže volilna 

pravica na dopolnjeno 25. leto. Prenehati 

mora dosedanje vezanje potom kandidatnih 

list, ki je nasprotno duhu demokracije in 

podpira izključno politične špekulante Kai 

se tiče samoupravnih edinic občin srezov 

in oblasti. Je splošna volilna pravica direkt-

no nepravična in pogubna. Novi volilni za-

kon za samoupravne edinice bi se mora' 

sestaviti na popolnoma drugi bazi Ena dol-

žnost bi bila osnovanje volilnih edinic oh 

uvaževanju davčnih daiatev in šolske izo-

brazbe. ali pa nai se po istem kriteriju uve-

de pluralna volilna pravica. S takim volil-

nim redom bi bila zajamčena udeležba naj-

važnejših gospodarskih krogov v avtonom-

nih upravah Naj nam bo dovoljeno pred 

lagati še to. da bi mogel novi zakon o ob-

činah zmanišati število članov občinskih 

uprav, n pr za mesto Liubliano na 25 T& 

zakon naj bi nadalje predvideval za vse ob-

čine instituci-'o starešinstva kot organa, kt 

odloča v okvirju splošnih prilik občinske 

uprave Sedanje stanie namreč, da se mo-

ra vsaka malenkost razpravljati v plenumu 

'e škodljivo 

Deputacija zahteva svoje zaup-

nike v občinsko upravo 
Dosedanji občinski odbor mesta Liubliant 

ne more koristno delati, ker so vs: njegov' 

člani izvoljeni po zapovedi strankarskih 

uprav in vezani na svoje politične priiateljt 

in na volilne mase Da bi se moglo občinsk-

gospodarstvo spraviti v red nai se v upra-

vo pozovejo osebe, ki niso politično pro-

nonsirane niti angažirane po dosedanjem 

sodelovanju v tej upravi/, Občinski odbo> 

naj bo sestavljen tako. da bo oo svoji struk-

turi odgovarjal pričakovanemu novemu vo-

illnemu redu. Zato prosimo, da se pozove-

jo v novo upravo pred vsem zaupniki go-

spodarskih krogov, trgovine, obrti in Indu-

strije, ki so v največji meri zainteresirani 

na pravilnem gospodarstvu, a hočeio tud; 

vestno čuvati interese vse javnosti. V tem 

smislu predlagamo spisek imen In predloj; 

za razdelilni ključ s prošnjo, da po svoji 

modri presoji predložite Nj. Vel. kralju svo< 

'ozadevni predlog. 

Tudi oblasti se morajo refor-
mirati 

Usojamo pa si opozoriti gosp. ministrske-

ga predsednika še na drugo važno stvar, na 

oblastne samouprave v Sloveniji. V smislu 

zakona z dne 6. januarja tekočega leta je 

postavljen oblastni komisar za ljubljansko, 

odnosno za mariborsko oblast Mi nismo 

kompetentni govoriti o bodoči ureditvi sa-

mouprav v splošnem, rekli pa smo že. da 

pričakujemo od novega zakona, da bo pra-

vilno omejil njihov delokrog, uvedel pravil-

ni volilni red in uredil financiranje oblasti 

Zakon o neposrednih davkih iz 1. 1928. je 

sam po sebi znaten napredek, četudi je po-

treben bistvenih korektur, predvsem pa je 

treba točnih odredb glede nalaganja avto-

nomnih doklad na direktne državne davke. 

X Sloveniji se je dqgaiafo da Je cerkvena 

občina Zužemperk 1. 1927. pobirala 1000% 

doklado na vse vrste takratnih direktnih 

davkov. Ugovor proti temu je bil v irugi 

instanci zavrnjen. Tudi danes, ko še niti niso 

xi merjeni davki po tem zakonu, je maribor 

ska oblast že obremenjena s 50% doklado. K 

temu pridejo še občine, cestni odbori, šol 
ski odbori, zdravstvena okrožja in druge av 

tonomne edinice. lako da bo obremenitev 

•<0% in še več popolnoma normalna stvar. 

Za depolitizacijo oblastne 
samouprave 

V obeh slovenskih oblastih je imela ena 

politična stranka veliko večino Iz nje so 

Ulli vzeti »si člani oblastnih odborov in oba 

predsednika, ki sta danes postavljena /.a ko-

misarje Ven uradniški aparat je sestavljen 

po mišljenju iste politične stranke. Pri uaj-

boljši volji ne more veliki župan točno in 

natančno nadzirati poslovanja oblastnih »a 

inouprav, ki so uedvomno tendencirane po 

svojih političnih pravcih. 

Naše oblastne samouprave se morajo pri 

svojem delu strogo držati načela štedenja in 

umerjenosti. Neprestano naraščanje )blasl 

nib izdatkov zahteva kritje v visokih troša 

rmah in dokladah na državna davke, pn 

tem se je vse premalo oziralo na težke go 

spoilarske prilike in posenna škoda se je 

logajala s tem, da so se uvajali oblastni da v 

ki na uajpotrebne.še surovine, celo na pre 

tuog in električni tok. Zato prosimo in pred 

lagamo. gosp minister, da blagovolite dode 

liti oblastnim komisarjem v Sloveniji sosve-

te. ki naj bi imeli posvetovalni glas (votum 

consultativum). Komisar mora redno sklica-

ti seje sosveta, ki naj razpravlja o vseh 

oblastnih zadevah izvzemši kurativne, ki so 

pridržani komisarju. O razpravah in sejah 

se mora voditi točni zapisnik, ki ga je pred-

lagali velikemu županu Naloga sosveta bo. 

la pazi na štednjo in da ublaži ona breme-

ua, ki škodujejo neposredno gospodarskemu 

področju. S tem bo dano jamstvo za točno, 

redno in pravilno poslovanje. 

Po našem predlogu naj ima sosvet 6 čla-

nov. p o onega za trgovino, obrt in industri-

jo. dva za poljedelstvo in posest, enega za in-

dustrijsko delavstvo. 

Pri tej priliki moramo omeniti še en va 

žen moment Proračuni mariborske in ljub 

Ijanske oblasti slone na iudirektuih davkih 

(•olj nego na direktnih. S tem argumentom 

bi se moglo ugovarjati našemu predlogu 

lemu nasproti navajamo, da so gospodarski 

krogi v veliki meri zainteresirani na gospo 

iarski moči celokupnega prebivalstva in 

potemtakem težko čutijo vsako preobreme-

nitev vsega prebivalstva potom oblastnih 

•lavkov Najvažnejše pa je, da mora oblastni 

»d bor kol druga instanca reševati proračune 

»bčin. cestnih odborov, šolskih odborov in 

^seb oslalib pokrajinskih avtonomnih «dinii 

/,ara<li tega pripada oblastnemu odboru, se 

laj komisarju, odločilni vpliv na gospodar 

stvo eelega področja in odločilna besed» 

itlede obremenitve direktnih davkov potom 

avtonomnih doklad.» 

Obvestilo 
Zveze mdustrijcev 

O isti zadevi nam ie poslalo tajništvo Zvt. 

r.M industriicev za Slovenijo v Liubljani sle-

deče obvesti'o: 

Danes je predsednik ministrskega sveto 

n minister notraniih poslov g. general Pert 

2ivkovič sprejel deputaciio gospodarskih 

>rganizacij Ljubljane, ki mu je sporočila že-

lje in predloge zaradi novega občinskegr 

sveta Liubliane in zaradi dodelitve sosve-

ta obema oblastnima komisariema Deputa-

cija je izročila gospodu ministfu utemeljeni 

spomenico in konkretne predloge glede kan-

didatov Gospod mimstrski predsednik se je 

dalj časa razgovarjal z deputaciio in le na-

prosil pomočnika g. Žjko Laziča. da v po-

drobnem razpravlja o želiah in predlogih 

deputaci'e. Med drug:m se ie deputaciia iz 

rekla za izpremembo vr.lMnega reda v ten. 

smislu, da bo gospodarskim sloiem zajam-

'ena udeležba v občinski upravi Deputacija 

se ie poslovila z jako dobrmi vtisi 

Beograd. 29 Januarja p. Člani gospodar-

ske deputacije so se zvečer vrnili v Ljub-

ljano. 

Kraljevina Jugoslavija 
Sarajevo. 29. januarja r. »Večernia 

Pošta« javlja, da bo vlada v bodoče 

«ip'OrabHala za našo državo naslov 

krptfevma Jnpoflavlja in da nričakuje 

tudi od vseh društev in drue?h organi-

тасИ- dn dosedan'q plemenska fneri* 

гяшеп'я'о z označbo »jrgos'ovenskf«. 

Ukmjenje velikega 
županstva v Subotici 

Beograd, 29. ianuarja. r. Predsednik 

vlade in minister notranjih del je 22. ja-

nuarja podpisal rešenje, s katerim od-

reja likvidacijo velikega županstva v 

Subotici do 31. jaguarja«.. 

Nov poskus vojaške revolu-
cije v Španiji 

Artiljerijski oficirji so zopet zanetili nemire, ki pa jib fe vlada 
takoj udušila. — Uporniki se drže le še v eni garniziji. 

Pariz, 29. januarja, g. O d včeraj na-

згеј so vse brzojavke, ki prihajajo iz 

spanije. strogo cenzurirane. Za vzrok 

se je izvedelo šele daijes. ko so prisoeli 

nekateri potniki iz Španije v iužno Fran-

cijo. Ti pripovedujejo, da je v Španiji 

ponovno izbruhnila vojaška revolucija, 

zanetena zopet od artiljeriiskih oficir-

jev. Baje se Je uprlo vojaštvo v vseh 

večjih garnlziiah. Center nemirov Je to-

krat v Guidadu. kjer ie štacijoniran ne-

ki artiljerijski polk. Vojaškim formaci-

jam. ki so ostale zveste Primo de Rive-

rt se je posrečilo, da so nemire povsod 

hitro zadušile. Edino v Guidadu se ta-

mošnji polk še upira. 

Pariz. 29. januarja, g. Po brzojavki, 

ki je prispela iz Madrida. |e ministrski 

predsednik Primo de Rivera v ministr-

skem svetu sporočil, da so se uprli art!» 

Ijeriski odde'ki v treh garnlzijah. Upor 

.ie že povsod zadušen razen v Guidadu, 

kjer pa bodo revolucionarji jutri vse-

kakor tudi prisiljeni h kapitulaciji. Izja-

vil je. da bo tokrat nastopil proti revol-

tirajočim oficirjem z vso strogostjo. 

Pred odločitvijo o občinskih upravah v Beo-
gradu,' Zagrebu in Ljubljani 

Za komisarje bodo imenovani dosedanji župani, za sosvete do-
sedanji občinski sveti z malimi spremembami 

Savčič. Za obč. svetnika bodo imeno-

vani dosedanji člani obč. odborov, iz-

vzemši komuniste in one. ki so se po-

litično izpostavili proti državnemu 

edinstvu. V ministrstvu se nadalje raz-

pravlja o tem da dobijo oblastni komi-

sarji posebne sosvete, odnosno bodo 

imenovani referenti za poedine oddel-

ke iz vrst nenzijoniranega uradništva. 

V Zagrebu so bili kot referenti Dostav-

ljeni aktivni višji državni uradniki w 

smislu tozadevne naredbe. 

Beograd, 29 ianuaria n. Kakor se 

doznava. bo notranji minister še te-

kom tega tedna predložil kralju kaz 

o imenovaniu komisariev za občine 

Ljublana Zagreb in Beograd. V Ljub-

ljani bo imenovan dosedanii župan dok-

tor Puc. v Zagrebu prof. Srkulj ali pa 

bivši župan Heinzl za Beograd aa se 

še čaka izjava ministra Kumanudija. 

kateremu ie načelno na prosto dano. da 

zadrži tudi vodstvo občine. Verjetno 

pa bo g. Kumanudi predložil drugega 

kandidata in trdi se da bo to g. Miloš 

Ustanovitev nadzorstvenega ministrstva 
Po novem zakonu o vrhovni državni upravi bo število ministr-
stev zmanjšano, ustanovljeno pa novo ministrstvo, ki bo vodilo 
nadzorstvo nad vsemi ostalimi — Smernice za redukcijo urad-

ništva 
Beograd, 29. januarja, č. V ministr-

stvu Drvade bo v prihodnjffi dneh do-

končan novi zakon o vrhovni državii 

upravi. S tem zakonom bo delno reše-

no tudi uradniško vprašanje, število 

ministrstev bo zmanjšano. Hkratu se 

namerava ustanoviti novo ministrstvo, 

ki bi vodilo regulativno . nadzorstvo 

nad delovaniem posameznih ministr-

stev ter vzdrževalo stike med najvišji-

mi resori državne uprave. Število urad-

ništva bo znatno reducirano. Pri re-

dukciji bo uveljavljeno načelo, da je 

treba reducirati predvsem materijalno 

dobro situirano uradništvo, ki živi v 

ugodnih socijalnih razmerah in ki si ie 

ustvarilo položaje bodisi z ugodnimi 

ženitvami ali pa na drug način. Novi 

zakon o vrhovni državni upravi ho nod-

pisan od kralja že v prihodnjih dneh in 

bo takoi DO objavi v «Službenih novi-

nah» stopil v veljavo. 

Za uvedbo socijalnega skrbstva na deželi 
Zanimivi predlogi v beograjskem »Vremenu« — Mnogo več 
skrbi je treba posvečati malemu kmetu ter kmečkim poslom 

in delavcem 
hrano obenem pa ga obvarovat» pred ne-
zdravim zauživanjem alkoholnih pijač Za 
podeželsko delavstvo, ki ie zaposleno v 
kmetovalstvu (hlapec in dekle), nai se uve-
de higiienska inšpekcija. 

Zavarovanie dohodkov naj %e razteza na 
brezposelnost s tem. da se povsod otvo-
rijo borze dela. zlasti za časa večjih se-
zonskih del. Zatem nai se zavaruje živina, 
žetev in letin̂  pred točo in požarom, kme-
tiško prebivalstvo t>a za primer bolezni ie 
nesreče. Istočasno ie treba ustanavljati 
zemljoradniške zadruge za poliede'ske kre-
dite. za meliioraciio zemljišč, vodne zadru-
ge ter kreditne zadruge v zaščito ored 
zelenaštvom in izkoriščanjem. 

V prosvetnem pogledu nai se ustanav-
liajo nižje poliede'ske šole. prirejaio zim-
ski tečaii. gospodinjske šo'e za kmečka de-
kleta in gospodinie V ljudsk«' šoli oa le 
treba dati kmetiškemu pouku osrednie me-
sto. Dalie naj se ustanavljajo ljudske visoke 
šole po vzgledu Danske. Na deželo }<> treba 
zanesti kino in propagando za radio 

Pravna zaščita malih kmetovalcev in kme-< 
tiškega delavstva nai bo združena z usta-
novitvijo pravovarstvenih tainištev za si-
romašne kmetovalce no vseh večjih kra-
jih. Vse spore med delodaialci in kmečk:mf 
delavci naj rešuieio posebne paritetne ko-
misije 

Pn ministrstvu za socijalno politiko fe 
treba ustanoviti centralni zavod za sociJaJ-
no politiko na podcelin. 

Beograd. 29 januarja r. »Vreme« objav-
lja članek o socijalni politiki, ki ga ie na-
pisal Slavko M Kosič. Pisec pravi, da ie 
bila ustanovitev ministrstva za socijalno 
politiko svoi čas spreieta z veiikim navdu-
šenjem da pa tc ministrstvo ni izpolnilo 
svojih nalog v oni men. kakir ie bilo pod-
prto iz državnega proračuna- Rezultati tega 
ministrstva se nanašaio samo na ureditev 
socijalnega položaia industrijskega in obrt-
nega delavstva Ministrstvo za sociialno 
politiko pa ie docela prezrlo, da ie naša 
država agrarna ir. da bi moralo za to svoio 
sociialno politiko predvsem izvajati med 
širokim agrarrim prebivaistvom. zlasti med 
malim kmetom Sociialno politično delova-
nje v prospeh delavstva naše industrije m 
obrti naj bi se bilo vzporedno razviia'o tu-
di v korist in napredek našega kmečkega 
delavstva in malih kmetov 

Kosič priporoča zato ob sedanjem pre-
vratu vse naše državne pol'tike. naj bi 
ministrstvo za socijalm politiko preoriien-
tira'o svoi dosedanii oravec ter sestavilo 
nov program soc ialne ooiitike na podeželiu. 
Ta nova politika nai stremi 1 za higiien-
skim napredkom. 2 za zavarovanjem do-
hodkov. 3 za prosveto in 4. za pravnim 
varstvom našega podeželskega prebival-
stva. 

Higiienska politika naj predvsem podpre 
?ene siromašnih kmetovalcev kot gospodi-
nie in matere, zatem dojenčke deco in m'a-
d:no po deželi. Kmetovalcu ie treba zago-
-oviti zdravo stanovanie. zdravo in okusno 

Fašistični tisk ne huiska 
več proti Jugoslaviji 

Rim, 29. januarja č. Italijanski tisk 

piše o Jugoslaviji nenavadno naklonje-

no. Ta preobrat se spravlja v zvezo z 

migom, ki ga je izdal Mussolini, ki ne 

želi. da bi neprimerni in nepoklicani 

vpliv? motili njegove akcije glede Ju-

?oslayije. Ta izprememba se posebno 

očitno kaže v »Giornalu d'ltalia«, ki 

piše. da na italijansko - jugoslovenske 

odnošaje ne more vplivati nobena zu-

nanja sila. Itali-'a odklanja vsake pret-

nje proti Jugoslaviji kakor se tudi sa 

ma vzdržuje vsakoršnh nasvetov. Ita-

lija ni avanturistična država in odkla-

nja vsakršne avanturistične zapietlia-

je. Enako pa Italija tudi odklanja vse 

nasvete, ki ji prihajajo od strani fran-

coskega tiska. Jugoslovensko-italijanski 

odnoSajj bode nastasüeei a a dobsa 

podlago tudi brez pismenih pogodb. T o 

je doslej Italija še vedno dokazala z -
dejanjL 

Konferenca o odpiranju 
trgovin 

Beograd, 29. januarja, p. Minister 

socijalne politike je sk'ical za dne 21. 

februarja v prostore S U Z O R a v Za-

grebu konferenco zastopnikov deloda-

jalcev in de'oiema'cev Na konferenci 

bodo razpravljali o definitivni ured tvi 

vprašanja odDirama in zapiranja trgo-

vin in drugih obratov v zvezi z d lov-

nim časom pomožnega osobja Na kon> . 

ferenco so pozvane vse trgovske, obrt-

ne in industrijske zbornice, delavske, 

zbornice ter razne druge delojemalske 

in delodajalske organizacije, k i so za-

interesirane aa ureditvi tega vpra-
ШЈи^ 



Snežnih nadlog m nesreč še ni konec 
Vedno hujše prometne ovire v južnih pokrajinah - Šte-

vilne nesreče v Beogradu - V snegu zakopani vlaki 
Beograd. 29. januarja р. V vse! državi, tz-

vzemši zapadni del Hrvatske ln Slovenije, 

razsajajo Se vedno silni snežni zameti. 

Mraz Je tekom današnjega dne sicer neko-

Hko popustfl, vendar pa so prometne ovire 

ie bolj narasle. V beograjski, subotiški, sa-

rajevski ln zagrebški železniški direkciji je 

Ы1 promet še bolj omejen in na mnogih pro-

gah popolnoma ustavljen. Zlasti v Južni Sr-

biji so prometne ovire skoro nepremagljive. 

Na nekaterih progah leži 5 do б m debel 

sneg, ki ga sploh ni mogoče odstraniti s 

plugi, niti s razkopavanjem. Na mnogih pro-

gah so tračnice tako poledenele, da je loko-

motive vrglo s tira. V Južni Srbiji je od 

Paračlna dalje ustavljen ves promet. Po 

dosedanjih resteh |e šest vlakov obtičalo 

v snegn. Tudi pomožni vlaki, ki so bili po-

slani na pomoč, so ostali v snegu. Kako 

strahoviti so snežni zameti, priča dejstvo da 

je rabil danes opoldne lokalni vlak Beograd 

-Zemun, ki je imel tri lokomotive, dve uri 

ca proge, ki k) prevozi normalno v četrt 

ure. 

Beograd sam ie popolnoma zasut s sne-

gom. Promet na ulici Je bil danes popolno-

ma nemogoč. Na periferiji sega sneg pone-

kod do streh, tako da prebivalci sploh ne 

morejo iz hiš Radi včerajšnjega deževja Je 

nastala ledena skorja na katero je zapadel 

nov sneg. Posledica tega so številne nesre-

ie pasantov. Smrtno se je ponesreči! trgo-

vee Marko Marjanovič iz Paračina. Na po-

ledenelih tleh mu Je sredi Beograda spodrs-

nilo in si je pri padcu zlomil tilnik. Na po-

moč poklicani zdravnik Je mogel ugotoviti 

le smrt. Na potu v urad si je zlomil med 

drugimi roko tudi načelnik ministrstva ver 

prota Popovič. Vseh nezgod Je bilo zabe-

leženih tekom današnjega dne nad 100 Sa. 

mo v bolnice je prišlo iskat pomoči 72 ljudi. 

Zaradi snega so prekinjene tudi skoraj 

vse telefonske zveze z notranjostjo države, 

zlasti z južnimi pokrajinami. Kakšen Je po-

ložaj v Južni Srbiji, zlasti pa v Črni gori, 

kjer so že včeraj grozile katastrofalne po-

plave, še ni znano. 

Tudi Iz Rumunije hi Bolgarije prihajajo 

vlaki zelo neredno. Potniki pripovedujejo 

da Je v obeh državah železniški promet 

skoraj docehi ustavljen. 

Zameti na madžarskih železni-

cah 
Budimpešta, » . Jaenarja s. Pc «*w©ahi rav-

nateljstva donavsko-savsko Jadranske železnice 

Je bilo treba zaradi veifeih snežnih žametov, po-

sebno v okolici Blatnega Jezera, popolnoma 

ustaviti železniški promet na prozi Budimpešta— 

Velika Kaniža. Rivijerski ekspresni vlak, ki a« 

Je sinoči odipelial proti Veliki Kafliži. je bil do 

danes zadržan na postaji ob Blatne« Jeeern. 

Enaka usoda Je zadela tndi osebni vlak. ki Je 

s moči odpeljal ia Budimpešte. Čiščenje proge Je 

zaradi trajajočih snežnih viharjev zelo oteiko-

Cet». 

Predavanje dr. Wilfana o narodnih manjšinah 
Pomembno predavanje znanega voditelja slovenske narodne 

manjšine v Ženevi — Za zmago pravičnosti in svobode med 
narodi 

manjšin Je treba negovati ideal čim tesnejše 

kulturne in pravne solidarnosti, politika na-

rodnih manjšin je izrazito mirotvorna in od-

klanja vsakršne izpremembe državnih meja 

Кепета, 29. Januarja. 8. BivSl poslanec v 

rimskem parlamentu in predsednik medna-

rodne zveze narodnih manjSic dr. Viltan je 

imel v Ženevi predavanje o programu in ci-

ljih narodnih manjšin, predavanju eo priso-

stvovali številni člani tajništva Društva na-

rodov in inozemski poročevalci. <Journal de 

Geneve> piše, da je vzbudilo predavanje v 

vseh krogih veliko pozornost. Dr. Vilfan je 

na izredno eleganten način obravnaval sila 

delikatno vprašanje ter mu izvabil docela 

moderne rešitve. Med drugim je zlasti po-

vdarjal misel, da so narodne manjšine dolž-

ne varovati najstriktnejšo lojalnost do drža-

ve, kateri pripadajo. Do ostalih narodnih 

v Evropi, ker smatra, da mora delovati v 

okvirju obstoječih držav za svoje ideale kul-

turne in nacionalne samostojnosti in svobo-

de, iščoč pri tem tudi tesnih kulturnih stikov 

z državnimi narodi. Narodne manjšine niso 

borbene organizacije, temveč element med-

narodnega miru in sprave med narodi. Kon-

gresi narodnih manjšin pa so posvečeni pro-

pagandi in zmagi idej pravičnosti in svobode 

med narodi. 

Madžarska zahteva stalno vojsko 
Minister Csaky upa, da se bodo države razorožile, Madžarska 
pa se naj le oborožuje — Tisočletni vojaški duh Madžarov bo 

Strah in groza vsemu svetu 
BudtmpeSta, 29. jam. & Poslanska zbor. rovni pogodbi. 

sica je sprejela danes zakonski osnutek o 
preskrbi svojcev, preostalih po bivših vo» 
jakih madžarske armade Honvcdski mini» 
ster Csaky je imel pri tej priliki govor, v 
katerem se je pridružil opetovano izraze» 
nemu naziranju, da potrebuje Madžarska 
namesto najete vojske splošno obrambno 
dolžnost. Vlada spremlja z največjo po» 
zornostjo pogajanji razorožitvene konfe» 
renče tn upa, da bodo države zmagovalke 
izpolnile obveznosti, ki so jih prevzele z 
ozlrom na razorožitev To seveda ne po» 
meni, da bi se hotela Madžarska oborožiti. 
Madžarska zahteva samo nako pravico za 
vse narode, kar je bilo sprejeto udi v mi» 

Bližnja demisija 
^ predsednika čsl. vlade 
Praga, 29. jan. h. Jutrišnja številka «Na« 

rodnih listov» poroča, da se bodo pričeia 
te dni v Pragi važna posvetovanja zaupni» 
kov agrarne stranke. Pri tej priliki se bo 
razpravljalo o demisiji ministrskega pred» 
»ednika Švehle. Njegovo zdravstveno sta« 
nje se od dneva do dneva boljša, tako da 
bo lahko sam odločil o svojem stališču v 
vladi. Baje je udi izTazil željo, da bi po» 
dal ostavko, da razčisti položaj Kakor za» 
trjujejo «Narodni listy», bo odločitev pad» 
la še tekom današnjega večera. Drugih 
sprememb ne bo v vladi. Po ministrskem 
predsedniku Švehli naj bi prevzel pred» 
aedstvo član izvršilnega odbora agrarne 
•tränke. 

Grško-bolgarska pogajanja 
se ugodno razvijajo 

Atene, 29. jan. «Himerisios Tipos» po» 
POČ a, da napredujejo pogajanja med Grči» 
}o in Bolgarijo ugodno in da pričakujejo 
samo še prihoda novega bolgarskega po» 
eianika v Atenah. Po odhodu Grandija iz 
Aten je italijanska diplomacija interveni» 
rala v Sofiji z uspehom ter predlagala, naj 
Bolgarska «sprejme reparacijske dajatve v 
obsegu, kakor jih zahteva Grčija. Smatra 
•e. da bo Grčija dovolila Bolgariji proti» 
koncesijo s tem. da ji prepusti pristanišče 
na Egejskem morju v izključno uporabo. 

Atene, 29 jan. Grška vlada je naprosila 
Rumunijo. naj bi kot član reparacijske ko» 
misije dosegla, da sme Bolgarija letošnjo 
anuiteto reparacij izplačati Grčiji v pol» 
nem znesku. 

Sovjetski odnosaji do Turčije 
Carigrad. 29. januarja, (be.) Kakor poro-

8aJo iz uradnih krogov, je ruski zunanji mi-
nister Cičerin izrazil željo, da bi se sestal 
• turškim zunanjim ministrom bodisi v Ca-
rigradu ali pa v Angori. S tem hočejo so 
vjeti naglasiti svoje dobre odnošane do Tur-
čije ne glede na ravnokar zaključeno pri-
jateljsko pogodbo med Italijo in Turčiio. 

Kitajci obtožujejo velesile 
Zenera. 29. januarja, (ri.) Zadnja Izvajanja 

kitajskega delegata na konferenci za bo; 
proti trgovini z opijem so imela v prizadetih 
državah močan odpor. Posvetovalni odbor 
Društva narodov je razpravljal o celi vrst» 
poročil prizadetih držav, ki ostro protesti-
rajo proti trditvam kitajskega delegata, da 
podpirajo inozemski konzulati na Kitajskem 
Mpoetavno trgovino z opijem. 

Ce pa so razorožile samo premagane dr» 
žave, dočim se ostale neprekinjeno oboro» 
žujejo dalje, potem ni samo pravica, tem« 
več tudi dolžnost države, da upostavi ena» 
kost Vsako še tako močno mora lično in 
pravno stališče je iluzomo, če ga ne pod» 
pira fizična sila. Končno je povdarjal mi» 
nister, da bi bila nova madžarska armada 
predstavn'ca zgoščenega tisočletnega voja» 
škega duha Madžarske. Ta prvovrstni eli» 
ksir madžarskega naroda bi vlil svetu to» 
liko spoštovanja pred Madžari, da bi si 
vsakdo kljub trianonski pogodbi stokrat 
premislil, predno bi Madžarsko napadel. 

Vprašanje mandata 
nemških kolonij 

Berlin, 29. januarja (be) Zaradi namere 

Angleške, ki si prizadeva vključiti v svoje 

kolonije tudi bivšo nemško Vzhodno Afriko, 

je nastalo med nemškimi gospodarskimi in 

političnimi krogi veliko razburjenje Angli-

ja upravlja bivšo nemško Vzhodno Afriko 

samo kot kolonijalnl mandat. Nem. kolonial-

no društvo Je naslovilo na zunanjega mini-

stra Stresemanna resolucijo, v kateri odloč-

no zahteva, naj nemška vlada nemudoma 

pokrene energično akcijo proti takim angle-

škim aneksijskim načrtom. Iz poročila 

Youngovega odbora ie razvidno, da hoče 

doseči Anglija spremembo dojpčbe o koloni-

jalnih mandatih, ki je fiksirana v versaille-

ski pogodbi. Ta namera angleške vlade ie 

toliko bolj razburila nemške gospodarske 

ln politične kroge, ker so gojili nade, da 

bodo Nemčiji prej aH slej vrniene kolonije. 

Sovjetska prizadevanja za 
protivojni pakt s Poljsko 
Moskva, 29. Januarja (mo) Današnja 

»Pravda« se ponovno bavi s stališčem polj-

ske vlade do ruskega predloga, naj se tako! 

uveljavi Kellogov protivojni pakt. List ugo-

tavlja, da Je poteklo že mesec dni. odkar Je 

stavila Rusija Poljski gornji predlog. Polj-

ski diplomatski krogi se zatekajo k vsem 

mogočim sredstvom, da bi zavlekli odkrit 

in jasen odgovor na rusko ponudbo. To rav-

nanje poljske države Je vzbudilo, v ruskih 

merodajnih krogih veliko o-gorčejije. Polj-

ska hoče očivldno s takimi TiaWnaciJaml 

prikriti svoje napadalne namene. List za-

ključuje, da Je sovjetska vlada vse stori-

la za utrditev miru na vzhodu. Ako njena 

prizadevanja ne bodo imela uspeha, bo te-

mu kriva samo poljska vlada in njeni pro-

tektorji. 

Posvetovanja za revizijo 

Dawesovega načrta 
Pariz, 29 laiuiarla sg. Predsednik nemške dr-

žavne banke dr Schacht bive ttematiio v Parizu 

zaradi ureditve posvetovanj 0 revizij*. Daweso-

vega načrta. Dan«« le Vrne! dr Schacht рол o veti 

razgovor z ravnateljem francoske Narodne ban-

ke Moreanotn. Popoldne se Je posvetoval z dru-

gim francoskim reparacijskim strokovnjakom 

Parmeotieroan. Dr. Scbacbt м vrat Jutri v 
Bertis. 

Interesantno mišljenje 
prof. Dolenca o novem 

kazenskem zakonu 
Ljubljana, 29. januarja 

Za novi kazenski zakon, ki ga je 

kralj podpisal v nedeljo in ki bo te dni 

objavljen v »Službenih jfiovinah«, vlada 

v n-ajširših krogih veliko zanimanje. 

Kazenski zakon ni od včeraj in so na 

njem delale več let, skoro desetletja 

razne komisije, ki pa. žal, nikoli svoje-

ga dela niso temeljito izvršile in ga pri-

vedle do srečnega kraja. Vedno so pri-

šle zapreke vmes, vladne krize, nove 

parlamentarne konstelacije, ki so to pre-

potrebno zakonodajno delo zavlačevale 

in zavlekle do 1. 1929. V teh komisijah 

je skraja sodeloval tudi odlični pred-

stavnik kazenskega prava na ljubljan-

ski univerzi, prof. dr. M . Dolenc, ki je 

zadnja leta objavil tudi celo vrsto znan-

stvenih študij in razprav o projektu 

našega kazenskega zakona. 

Zato smo se danes obrnili na g. pro-

fesorja in ga naprosili, naj da »Jutru« 

izjavo o novem kazenskem zakonu in o 

izvajanjih prof. Živanoviča v beograj-

ski »Politiki«. Prof. Dolenc se je naši 

prošnji ljubeznivo odzval ter izjavil na-

šemu uredniku: 

»Jaz se popolnoma strinjam z izja-

vami prof. Živanoviča: vedno sem stre-

mel za tem, da bi osobito prečanski ju-

risti bili zastopani v večji meri v raz-

nih zakonodajnih komisijah K skupini 

kazenskih zakonov spadajo po doseda-

nji zasnovi kazenski zakon, ki obsega 

samo hudodelstva in pregreške, »za-

kon o istupima«. to je zakon o prestop-

kih, ki je bil doslej pri nas sestavni dei 

kazenskega zakona, dalje zakon o izvr-

ševanju kazni, ki pa se je izdelal v mi-

nistrstvu samo plede izvrševanja zapor-

nih kazni, dalje kazenskopravdni red, 

ki mora biti edinstven in v katerem 

mora priti do rešitve tudi vprašanje po-

rote. naposled pa še zakon o tisku in 

končno zakon o pobijanju korupcije.« 

»Jaz sem bil do 1. 1922. v komisiji 

s prof. Zivanovičem, pozneje pa nisem 

bil več klican v komisije. Pač pa sem 

oddal na poziv ministrstva pravde 

mnenje glede kazenskega zakonika v 

novembru 1928., glede zakona o pre-

stopkih in zakona o izvrševanju kazni 

pa pred 14 dnevi. Pri vseh svojih mne-

njih sem se skliceval na to, da bi bilo 

potrebno, da branim svoje stališče oseb-

no, v komisijah. Zato sem pričakoval, 

da bom pozvan v Beograd, da lahko, 

tamkaj osebno utemlejujem svoje iz* 

preminjevalne predloge in svoja načel-

na stališča.« 

»če se je sedaj-.kazenski zakon, torej 

zakon, ki obsega samo hudodelstva in 

pregreške. objavil; se je s tem nekako 

že odobrilo stališče, da zakon o pre-

stopkih pride: kot poseben zakon. Jaz 

sem se temu protivil. ker nikakor ne 

moremo odobravati, da bi vsi prestopki 

prišli pred upravna oblastva. Kakor 

so na češkem za prestopke ustanovili 

okrajna sodišča za pristojna, tako sem 

tudi jaz to svoje mnenje in isto idejo 

uveljavljal in utemeljeval. Zdi se mi. 

da bi bUo vsaj za naše kraje silno ne-

praktično, če bi prišli prestopki na sod-

bo pred okrajna glavarstva, pregreški, 

ki so huje kaznivi od prestopkov, pa 

pred okrajna .sodišča. Kajti pri nas so 

okrajna sodišča narodu bližja nego 

okrajna glavarstva, ki obsegajo mnogo 

večje teritorije. Ljudje bi bili nejevolja 

ni, ako bi imeli zaradi manjših stvari 

daljša pota kakor zaradi večjih. Sicer 

pa je tako v Srbiji kakor tudi pri nas 

zaupanje v judikaturo sodišč odločno 

večje kakor pa v politično judikaturo.« 

»Zdi se mi na vsak način, da bo po-

trebna najmanj dveletna vaeatio legis, 

preden bo mogel ves kompleks kazen-

skih zakonov stopiti v veljavo. Na vsak 

način pa bo treba do tistega časa za 

nova sredstva borbe zoper kriminalite-

to, za tkzv. očuvajna sredstva (Srbi 

pravijo »mere bezbednosti«) ustanoviti 

primerne zavode. Kajti če teh ne bo. 

tudi ne bo prodrla bistvena razlika med 

kaznimi in očuvalnimi sredstvi v ljud-

stvo in bo uspeh nove, moderne ka-

zenske zakonodaje a priori izključen.« 

Rumunski škof proti 
poütikujoci duhovščini 

Bukarešta. 29. Januarja e. Skof Roman 
Giorogariu iz Ora<fa Mare je poslal vsem 
duhovnikom svoie «kofiie okrožnico, v ka-
teri iih poziva, na! v osmih dneh izstopijo 
iz poetičnih strank. katerim pripadajo. 
Okrožnica ie pisana zelo energično in do-
loča hude sankerie za one. ki v določenem 
terminu ne bodo predložili pismenega do-
kaza. da so izstopili iz političnih strank. 
Škofov odlok teme!'ii na določbah VII. eku-
menskega sinoda. Ta ukrep le izzva! v na-
rodrto-zaranistični stranki precejšnje raz-
burjenje. ker so številni duhovniki voditelji 
rajnih strankinih organizacij. Kakor se za-
trjuje. bo prosvetni minister glede te okrož-
nice posredoval Dri Datrijarhu. 

Nesreče v Rokavskem 
prelivu 

London, 29. januarja (lo) Zaradi nenavad-

no goste megle se Je zgodilo včeraj v Ro-

kavfckem prelivu več nesreč. Parnik rotter-

damskega Lloyda »Meraule«. ki ima 6600 

ton je trčil ob neki neznani parnik »Merau-

le« Je bil tako težko poškodovan, da so ca 

morali zavleči na naslpine Malo poorei pa 

J® v blržinT Dungenessa zadel angleški par-

nik «Ravelston» ob grški parnik »Neion« 

Slednji Je bil lahno poškodovan In Je nada-

ljeval pot proti Doveru Parnik »Ravelston« 

pa se Je moral vsidratl v bližini Dungenessa 

Včeraj je trčil v zalivu Mercy neki mali 

parnik ob 7000 tonsko petrolejsko ladjo »Ins. 

verurie<. In prebil en tank petrdejske lad-

ja, da i« Iztekel те» petrolej 

Problem priklopitve 
Avstrije k Nemčiji 

Dunai 26. januarja. 

Vprašanje priklopitve Avstrije k Nem-

čiji. ki je vzbujalo vznemirjenje in 

ogrožalo, ravnotežje sil v Srednji Evro-

pi postaja polagoma samo platonične 

vrednosti in izgublja na svoji aktual-

nost;. Ne upoštevaje dejstva, da prik o-

pitev ni odvisna samo od volje Nemči-

je in Avstrije, kakor to tuko radi po-

vdarjaio nemški nacijonalci. sklicujoč 

se pri tem neopraviče ю na samood-

ločbo narodov, naleti to prizadevanje 

pri vsakem koraku v p r a k s i na nepre-

mostljive ovire gospodraskega in poli-

tičnega značaja. Sklicevanje na samo-

odločbo narodov ie v avstrijskem pri-

meru neumestno, ker je »a pridobitev 

namenjena že po svojiem defenzivnem 

značaju samo onim narodom, ki jih tla-

či in brezobzirno zatira tuja vlast. ne 

dajaioč jim možnosti za svoboden kul-

turni in gospodarski razmah, možnosti, 

ki bi morala biti vsakemu narodu pri-

vržena sama po sebi. Priklopitev Av-

strije k Nemčiji pa v vsakem oziru 

presega okvir samoodločbe in postaja 

popolnoma mednarodna, oziroma med-

državna zadeva, ki se tiče v prvi vrsti 

sosedo» Nemčije in Avstrije. Brez spo-

razuma s temi je zahteva po priklopitvi 

iluzornega pomena. 

Poleg teh težkoč, ki pridajajo zadevi 

važen mednarodno-pravni značaj, pa si 

stavita obe priklopitve željni državi — 

v kolikor se smejo zahteve nacijonali-

stičnih strank istoveti z željami obeh 

držav — še sami pomembne zapreke. 

Spominjamo samo na zadnji obisk av-

strijskega kancelarja dr. Seipla v Mo-

nakovem, kjer ie v svojem predavanju 

o federalizmu precej neprikrito izjavil, 

da avstrijsko ljudstvo po svoji večini 

ne želi forsirati priklopitve. kakršno so 

si zasanjali prenapeti nacijonalci. Ta-

ko nacijonalce v Nemčiji, kakor one v 

Avstriji je dr. Seipel silno razočaral s 

svojo trditvijo, da ie Avstrija ravno 

zaradi svojega federalizma določena, 

da ostane samostojna in da svojo dr-

žavnost razvija po vzoru Švice. Seip u 

očitajo, da se je odkrito postavil na 

stran nasprotnikov priklopitve. s svo-

jim predavanjem v Monakovem pa da 

je imel namen podkrepiti bavarski se-

paratizem. 

Drugo znamenje, da je priklopitveno 

gibanje več ali manj platoničnega zna-

čaja. je okoliščina, da je bil v dunaj-

skem narodnem svetu sicer sprejet 

predlog za izenačenje bračnega prava 

z nemškim bračnim pravom, da pa vse 

to nima praktične vrednosti, ker nosi 

to glasovanje očitni pečat taktične de-

monstracije Velenemcev proti Seiplu in 

kmečki zvezi.- O izenačenju prava se 

sicer v Avstriji mnogo oiše in govori, 

ko pa pride do odločitve, se pa izglasuje 

pred'og. ki je v najboljšem primeru sa-

mo mlačna resolucija. Časovni termin 

te unifikacije je določen uprav klasič-

no s tehničnim izrazom «ehebaldigst». 

Še večje poraze doživlja priklopitve-

no gibanje na gospodarskem polju. Pri-

hodnji mesec se bodo v Berlinu nadalje-

vala pogajanja za novo avstrijsko-nem-

šRo trgovsko pogodbo. Avstrij:,ki indu-

stri.ici so se trdno nadeja'i. da dosežejo 

zaradi živahne priklopitvene propagan-

de izvozne ugodnosti. Predvsem so se 

nadejali, da bodo dosegli v Nemčiji za 

svoj izvoz preferenčne carine, doživeli 

pa so bridko razočaranje. Sedaj gle-

dajo, na stvar z večjim kriticizmom in 

so se otresli sentimentalnega pojmova-

nja gospodarskih zadev, kajti vse ka-

že. da se bo z Nemčijo zaključila pogod-

ba na temelju klavzule največih ugod-

nosti. kar se običajno dovoljuje vsaki 

državi. Na gospodarskem polju bi iz-

redna medsebojna prijenljivost imela 

poseben pomen in bi predstavljala re-

alne priprave za priklopitev. Toda tudi 

tu je stvar odrekla tako da obstoji 'e 

zelo zelo papirnato stremljenje po zdru-

ženju Nemčije z Avstrijo, medtem ko 

obe prizadeti državi ne napravita naj-

manjšega resnega koraka v to smer. 

K Viljemovi 7Q!etnici 
Doorn. 29. lanuaria. VeCike slavnost! por 

vodom 70-letnice bivšega nemškega cesar-
ja Viljema so končane. Med drugimi sta 
čestitala bivšem« cesarju tud«' sedanji pred-
sednik nemške republike H ndenburg in ge-
neral Ludendorff. Mučen dojem ie povzro-
čila okornost. da slavijenčj-va soproga Her-
mjna ni prisostvovala svečanostim. Iz gra-
diča v Doornu kier prebiva cesar Viljem, 
so novinariem sporočili. da se le cesarjeva 
soproga preh'adüa in da zato ni moela pri-
sostvovati proslavi. V poučenih krogih pa 
smatraio. da ne gre za preh'ad. temveč za 
demonstrativni naston cesarieve soproge 
proti članom cesarske rodbine, ki so te 
drtj bivali v Doornu in И so pred leti na-
sprotovali ponovnemu zakonu cesarja VI-
liema r njegovo sedanio soprogo 

Samomor dveh berlinskih 
borzijancev 

Berlin, 29. jan. g. Komaj se Je poleglo 
razburjenje zaradi meničnih goljufij v 
bančnem zavodu Löwenberg, je nastala da» 
nes рт bankah in na borzi zaradi senzaci» 
jonalnega dogodka nova zmeda. V dopol» 
daskih urah se je izvedelo, da se je solast» 
nik tvrdke Hätz & Wohlauer v svojem 
stanovanju usmrtil, ker so se ponesreči'e 
snekulaciie drugega lastnika tvrdke Maksa 
Dukasa Malo pred otvoritvijo borze se «e 
tudi drugi lastnik I>ukas sam usmrtil. Pod» 
ietU ie vživalo 40 let v berlinskih prid o« 
bitnih krogih naiboliši e!as 

Izvolitev »M?ss Avstnje« 
Dnnal. 2* lanoarla t P"4*Mdne »e te vršila v 

slavtionni dvorani hotele .Imperial« seja raaso-

dišča «a *onkwenco »Neues Wiener Tagblatta«. 

M nai Ы določila . M i « A ostrijo«. Jury !e izvo-

lila za »Mfee Anstrijo« Dimalčanko Lisi GoJd-

ari>eiter. kj bo odpotovala v kratkeei v Pariz, 

da se udeleži mednarodne lepotna konkurence. 

Ott. ОоИаЛе*«г k «tam 19 iet, 

Direktni vozni listki 
za inozemstvo 

Beograd, 29. Jen. č. Majistretvo prometa 
je izdalo naredbo na podrejene postaje, v 
kateri opozarja uslužbence, da morajo na 
zahtevo izdajati vozue listke tudi za poto» 
vanje izven države, ker je treba potnikom 
pri njihovih daljnih potovanjih iti na roko 
Ln jmi omogočiti čim ugodnejše potovanje. 
Dogaja pa se, da potniki, ki potujejo г 
direktnimi vlaki in vozovi, ra večjih po» 
stajah ne dobe voznih listkov za inozem» 
stvo in da se morajo zadovoljevati z voz» 
nimi listki do večjih postaj ali pa do dr» 
žavne meje. To je zopet združeno z no» 
vimi šikanami in neprijetnostmi V nared» 
bi se pozivajo potniki, naj vsak tak pri» 
mer prijavijo nadrejenim prometnim ura» 
dom. 

Dr. Trumbič se umakne 
iz aktivne politike 

Zagreb, 29. Januarja, r. Kakor se govori » 

krogih bivše HFS, se njen voditelj dr. Trum-

bič ne namerava več vrniti * politično živ-

ljenje. Posvetil se bo popolnoma pisanju 0 

zgodovinskih dogodkih, pri katerih je oseb-

no sodeloval kot predsednik Jugoslovenake-

ga odbora in kot prvi zunanji minister Ju-

goslavije Dr. Trumbič je 66 let star. 

Novi generalni poštni direktor 
Beograd, 29 januarja, p Kralj Je «lanee 

podpisal ukaz. a katerim ie imenovan za ge-

neralnega direktorja pošt inž. Voja Popovi«, 

bivši oblastni poštni direktor v Zagrebu. 

Odlikovanje čsL državljanov 
Beograd, 29. januarja, p Kralj Je Ашев 

podpisal ukaz o večjem številu odlikovanj 

češkoslovaških državljanov, med drugimi je 

podeljen red Sv. Save I. stopnje tudi pro-

metnemu ministru Naj manu. 

Bernski poslanik razrešen 

Beograd. 29. januarja p. S kraljevim 

ukazom je stavljen na razpoloženje nai 

dosedanji poslanik v Bernu Jovan Mar-

ko vič. 

Odhod ameriškega generalnega 

konzula iz Beograda 
Beograd, 29. januarja P- Danes je od-

potoval iz Beograda ameriški general-

ni konzul g. Paton. Na kolodvoru ga j e 
spremilo veliko tukajšnjih diplomatov 

in zastopnikov najodlionejše beograjske 

družbe. 

Zborovanje stanovanjskih 
najemnikov v Mariboru 

Maribor. 28. januarja 
V nedeflo se Je vršil ob obilni iudeležbi 

občni - zbor- »Društva stanovam Aih « 
nikov z* Maribor m bkžmo okolico» Ztw-
rovanje ie zopet pokazalo, v kak° vtukJ 
mer, je potrebno, da se strnejo vsi najem-
Sk v močno društvo, ki ie tem bob po-
trebno. čim bolj se bliža p o p o l n a utamtev 
stanovanjske zaščite naših naisiršrti m go-
spodarsko najšibkejših slojev Drufvo sta-
novanjskih najemn kov ie najrrvocneja or-
ganizacija v Mariboru, saj steie b.izu 2ЬШ 
članov lz vseh sianov. večinoma pa iz naj-
revnejših soiev. ki bi v mnogih primenft s 
stanovanjem izgubili tudi eksistenco. 

Po kratkem nagovoru društvenega pred-
sednika prof dr. Perhavca. ki se ie v topi.ft 
besedah spomni! v preteklem letu preminu-
lega marljivega bagajntka izza ustanovitve 
društva, poštnega uradnika Hrovata. ie po-
dal obširnejšo poročilo o društvenem de-
lovanju tajnik g. magistralni uradn.k Kram-
berger. Ker so imel3 prizadevanja najem-
niških organizacij samo deni uspeh, da -e 
ie stanovanjska zaščita v skrčenem obsegu 
podaljšala do 1 maja 1929 ni moglo dru-
štvo vač v velikem obsegu nastopati na 
zunaj, zato pa je osredotočilo svoie delo-
van.ie na podrobno delo v tajniški pisarni. 
Tukaj ie dobilo 1300 --trank pojasnila v sta-
novanjskih zadevah. 429 strank ie dobi,o 
navodila v primerih sodne odpovedi, da so 
bile obvarovane vsaj nepotrebnih stroškov. 
450 strankam se ie pravi no izračunala na-
jemnina. nad 700 strank pa ie pnavilo 
pretirane zahteve hišnih lastnikov, ki eredo 
daleč preko zlate paritete. 

Kiiub temu. da se ie v letu 1938. sezi-
dalo samo v mestu b'izu 300 novih stano-
vanj in zelo mnogo tudi v okolici, ie sta-
novanjska beda vedno hujša vsled dotoka 
prebivalstva v mesto, kjer si ljudje iščejo 
boljši zaslužek Lansko leto se ie priseli:© 
v Maribor nad 2500 1'judi. ki si skušajo 
pridobiti stanovanja: ker so hišni lastniki 
veliko stanovanj spremenili v lokafle in 
ostaia mnogo stanovani v starih hišah 
praznih (sedai nad trideset!). Je stanovanj-
ska mizerija hujša ko pred letom, be slab-
še ie v okolici, zlasti na Pobrežju. Cisto 
navaden le sedaj primer, da stanujejo PO 
tri obitelji v majhnem stanovanju in triso 
redki primeri, da mora do 12 oseb bivati v 
majhni sobi Poleg tega ie statist ka poka-
zala. da ie v Mariboru skorai polovic» sta-
novani nezdravih in se v normalnih raz-
merah ne b? smela uporabljati za orebi-
vanie. 

Društvo le v teh žalostnih razmerah sku-
šalo pomagati svojim članom z nasveti ia 
s podporami, poslalo le več deputacii v 
Beograd in Zagreb, vložilo več spomenic 
pri centralnih obiastvih v Beogradu, pa 
tudi pri ve'ikem županu, oblastnem odboru, 
mestnem maeistratu itd. 

Po odobritvi vzornega blagajniškega t»o-
ročfa ie bil agilnemu odboru Izrečen abso-
lutorii s pohvalo. 

Pri volitvah ie Ы1 večinoma trvoijen d<v 
sedatvii odbor s predsednikom с DTof. dr. 
Perhavcem in podpredsednikom postajttia-
čelnikom Jos Mohorkom Na novo sta Ы-
!a izvoüeffa uooVoieni šolski nadzornik C. 
Vr«čai in с Rudolf Kokali 

Prj slučajnostih sp le pokrent'o vpraša-
nie o smernicah društveneea delovanja v 
novih razmerah v državi in <o se stavili 
tozadevni nasveti tn oredloei novemu od-
boru. 

Hmeljski trg 
Zalet, 29. januarja, h. Danes in včeraj Je 

bil dosežen promet 200 stotov. povpraševa-

nje traja dafce. Cene eo 1450 do 1700 E & 

Ko£d ю bili inozrrad. 


